

家庭农场经营模式名扬全国



“十二五”时期是松江家庭农场模式从初创走向成熟的阶段。五年间,粮食家庭农场覆盖率从73%提高到92%,机农一体从79户增加到504户,种养结合从37户增加到79户,机农一体和种养结合比例从12%提高到52%。粮食种植的规模化经营水平不断提高,种地农民收入大幅增加,成功走出了一条以机农一体、自耕为核心的机械化运作、

规模化经营、专业化生产的农业现代化道路。中央有关部门领导和专家认为,松江家庭农场模式在我国经济较发达地区完全能推广、可复制。2013年,“家庭农场”的概念首次出现在中央一号文件中,鼓励和支持承包土地向专业大户、家庭农场、农民合作社流转。这也意味着,从松江走出去的家庭农场经营制度,得到了国家层面的认可。

超级增减挂钩缓解资源瓶颈



建设用地空间指标已成为当前城市发展的一大瓶颈,在此背景下,松江探索的由工业土地用途管理、建设用地上减量置换、规范工业用地回购、盘活有限资源,环境得到有效整治、人口得到有效调控。佘山镇、新浜镇、小昆山镇等地先后通过实施“增减挂钩”,极大改善了区域环境,农民通过宅基地置换,生活水平也有了较大改善。

“增减挂钩”旨在将规划区外排放不达标的产业用地、落后低效需要淘汰的产业用地、废旧仓库大棚、存在演变为“城中村”隐患的宅基地等“打扫干净”,从而盘活有限资源,环境得到有效整治、人口得到有效调控。佘山镇、新浜镇、小昆山镇等地先后通过实施“增减挂钩”,极大改善了区域环境,农民通过宅基地置换,生活水平也有了较大改善。

农村集体资产改革让农民享发展红利



农民摇身成为“股民”,手握集体资产股份,坐享资产升值红利。松江在“十二五”时期率先完成的农村集体资产产权制度改革,让这样的美好愿景成为现实。自2008年起启动农村集体资产产权制度改革,我区到2013年底已完成了以镇级为重点、镇村二级同步的农村集体资产组织组建设工作,集体经济有了独立法人地位和参与市场经营的身份。通过改革,松江理顺了1956年农业合作化

运动以来集体经济内部的利益关系,初步实现规范管理。在此基础上,我区抢抓工业化、城市化的历史机遇,提出集体资产五年倍增计划,推动农村集体资产经营发展步入快速发展轨道。目前,全区完成农村集体资产产权制度改革的松江是全国范围内的第一家,目前也是唯一一家。过去五年全区累计分红4.84亿元,惠及社员59万余人。

“十二五”松江十大事件

□记者 孙皓 秦天/整理

松江新城规划修编绘就城市发展蓝图



继率先初步建成市郊首座新城之后,“十二五”期间,松江新城又在郊区中第一个完成规划修编,扩容至160平方公里,绘就了建成市郊首个产城融合、百万人口等级新城的发展蓝图,也确立了松江新城建设成为上海城市副中心、长三角城市群综合性节点城市的战略地位。围绕此目标,我区开展了大刀阔斧的城市化建设。“十二五”期间,轨交9号线南延伸通车,将

松江北部多镇、新城、老城和南部新城一线贯通,并与沪杭高铁对接;轨交22号线开通,密切了松江东南部与中心城区的联系;辰塔路横潦泾大桥建成,有轨电车T1、T2线开工建设。建新的同时,我区改日的步伐未曾停步。截至“十二五”末,老城区已有4279户居民签订解困安置协议,交付新居3700套,老城居民过上更加体面的生活。

漕河泾松江园领跑3.0版园区



漕河泾松江新兴产业园是我区与临港集团在“区区合作,品牌联动”战略引领下建设的3.0版开发模式的新载体。如今,一个联合专业团队进行土地开发和招商引资、大力发展高端制造业和生产性服务业的3.0版产业园区现已初步成型。以“一总部三中心”以及高成长、科技型中小企业为主体的产业集群,使园区单位面积税收产出达到全区平均水平

10倍以上,成为松江集约节约利用土地的典范,成为集聚高端产业、高端劳动者的载体,成为松江创新驱动、转型发展的样本。2015年9月29日,漕河泾松江园南部新兴产业综合体开工,标志着园区从单纯的产业空间,正逐渐向“生产-消费”综合空间转变,产城融合的3.0版产业园区发展新路正越走越顺、越走越快。

创新社会治理析出广富林、九里亭街道



为响应市委创新社会治理、加强基层建设相关要求,2015年,九里亭镇和方松街道分别析出一个街道,命名为“九里亭街道”和“广富林街道”。其中,九里亭街道面积为6.79平方公里,办事处行政区域范围为:东至小涞港,南至沪松公路,西至G15高速公路,北至G50高速公路;

广富林街道面积为19.05平方公里,办事处行政区域范围为:东至通波塘,西至油墩港,南至文翔路,北至辰花公路。拆分完成后,两个新街道均按照标准,配置相应的行政管理和公共服务资源,以化解群众需求与社区管理和服务之间的矛盾。

质量强区营造创新发展氛围



2013年12月,松江区获得“国家级出口食品质量安全示范区”称号,成为全国首个以出口加工食品为重点的出口食品质量安全示范区。以“魅力松江、崇尚质量”为城市质量精神,松江在上海各区县中率先实施“质量强区”战略,围绕创建首批全国质量强市示范城市开展了卓有成效的工作。如今,质量在松江已成为一种精神、一种文化、一种追求、一种选择。新桥镇和小昆山镇成功创建为上海

市“诚信计量示范镇”,开元地中海商业广场荣获商务部全国社区商业示范称号,松江商城建成上海市“诚信、双信”商家,箭牌糖果(上海)有限公司等16家企业获得中国质量诚信企业称号。在创新驱动、转型发展的背景下,松江坚持质量优先,把握质量导向,勇于冲破体制机制束缚,集聚各类创新要素,在更高层次上加快产业转型升级,促进经济发展全面提质增效。

松江工业区升级“国家队”



2013年,具有20多年历史的上海市郊首家国家级工业区——松江工业区正式升级为“国家队”,以国家级经济技术开发区的新身份,继续转型创新发展之路。作为目前上海市最大的国家级经济技术开发区,升级后的开发区由单一的工业园区转变为以产业为主导的多功能综合性园区,并形成“一区多园”的格局;东部为以新兴制造业为

内涵的中小企业创新产业园;中部为以行业主导为内涵的外商投资集聚产业园,出口加工区为以自由贸易为内涵的综合保税园区;西部为以智力、智慧、智能为内涵的科技产业园。目前园区的产值规模位居上海市级以上开发区的前列,已成为上海市先进制造业和出口创汇的重要基地、外资企业的重要集聚地。

网格化管理编制城市治理“大网”



在区社会治理联动指挥中心大厅的大屏幕上,全区各个角落的实时图像监控,统计数据,24小时不间断地翻滚跳跃。作为社会治理体系的保障,这个全市首创的全时空大数据信息平台,将气象、交通、医疗、经济运行等原先分散在各个部门的信息,汇总到联动指挥中心。目前,松江已将全区605平方公里区域作为一张“大网”,以街镇为单位划分为321个“小网”,小

网下划分为1352个网格。网格的划分在农村地区以自然村落为单位,城市化地区以楼宇小区为单位,通过视频监控、手机App、微信公众号等新手段的介入,让这张“大网”紧密、高效地运作。通过网格化管理和新技术手段,2013年,我区蝉联全国社会治安综合治理工作最高奖项“长安杯”,成为上海首个获此殊荣且唯一连续两次捧回“长安杯”的区(县)。

广富林遗址、佘山天文台入选“国宝”

在2013年由国务院核定公布的“第七批全国重点文物保护单位”名单中,我区广富林遗址、佘山天文台同时入选。作为“近现代重要史迹及代表性建筑”,建于1900年的佘山天文台拥有国内最早、也是迄今为止最大的折射望远镜,曾先后三次参加国际经度联测。天文台现以上海天文博物馆的形式面向社会开放,兼具历史展陈和科学教育功能。广富林遗址位于广富林路以北、银河路以南、沈泾塘以东、油墩港以西,原广富林村及北部一带,1958年,当地村民在开河时发现了广富林遗址。到21世纪初,广富林遗址原始文化考古的新发现震动了考古界,经科学考古初步证实,早在5000年前,广富林一带就有松江先民在此地劳作生息,四五千年前的新石器时代晚期当地就已经普遍种植水稻。

